府鲁晚报

升空首日,神九三次变轨

今天11时与天宫实施自动交会对接, 航天员与地面通话刘洋很开心

据新华社等综合消息 从16日 晚入轨,到17日傍晚完成三次变轨, 景海鹏、刘旺、刘洋3名航天员在太 空顺利度过了第一个24小时。中共 中央政治局常委、全国人大常委会委 员长吴邦国17日上午在酒泉卫星发 射中心亲切接见天宫一号与神舟九 号载人交会对接任务参研参试单位 代表。他代表党中央、国务院、中央军 委和胡锦涛总书记,向参加工程研 制、建设、试验的同志们表示诚挚的 问候和崇高的敬意。

神舟九号飞船发射升空后,进入 距地球表面近地点高度200公里、远 地点高度330公里的椭圆形轨道。17 日1时30分许,北京航天飞行控制中 心发出指令,启动神舟九号飞船轨控 发动机,对飞船成功实施第一次远距 离导引变轨。随后,又分别成功进行 了两次变轨。

按照预定测控计划方案,后续还 将根据飞船运行情况实施数次变轨 控制,于18日11时与天宫一号实施 自动交会对接。截至17日18时,神舟 九号飞船已在预定轨道绕地球飞行 16圈

3名航天员在飞船的返回舱内实 时监控了神九的变轨全过程。据神九 传回来的电视画面,首次进入太空的 女航天员刘洋,还"调皮"地玩起了纸 笔失重漂浮,展示了良好的太空工作 状态。他们的服装已经从白色的航天 员舱内压力服装改为蓝色的舱内工作 服。各航天员面部有一些浮肿,专家指 出这是在失重状况下的正常反应。

飞船入轨后,进行第二圈时,景 海鹏打开了返回舱和轨道舱的舱门, 随后地面人员和3名刚入轨的航天 员进行了第一次通话。据地面工作人 员介绍,地面人员很高兴听到女航天 员状态很好,也看到她笑得很开心。





左图为景海鹏进入轨道舱。右图为换上蓝色工作服的航天员在喝水。

逃逸塔残骸 落在内蒙古沙漠

据中广网6月17日消息 记 者在内蒙古阿拉善盟巴丹吉林 沙漠现场采访了解到,神九载人 飞船发射逃逸塔残骸已在巴丹 吉林沙漠腹地无人区找到,没有 给地面造成任何伤亡和财产损 失,目前现场已被安全保护,并 准备移交相关部门。

昨晚9点10分,在神舟九 号飞船发射两个半小时之后, 飞船主要组件逃逸塔在阿拉善 盟边防支队干警和警民联防队 员的共同努力下,在巴丹吉林 沙漠腹地找到。

第一顿早餐吃上了雪菜肉丝 ●太空传真

17日清晨享用 第一顿早餐

神九航天员16日晚10点左右 吃上了在太空中的第一顿饭。17 日清晨享用了第一顿早餐。食谱 为主食:什锦炒饭;副食:干烧杏 鲍菇、雪菜肉丝、榨菜、叉烧酱;饮 料:浓香奶茶。

"在神舟九号载人飞行任务 中,我们提供了七大类、70余种中 式食品随航天员征战太空。"中国 航天员科研训练中心航天食品与 营养研究室主任陈斌介绍,"可以 确保航天员4天内不会吃到重样 食品。"

53幅页面 全面监控飞船

航天员如何与飞船进行对 话、操控、下达指令?这都要靠仪 表控制器应用软件

神舟九号飞船上有14个分系 统,仪表控制器应用软件将这些 系统的数据进行汇总,"翻译"成 航天员可以直观识别和操作的内 容,并在仪表上显示出来。飞船全 姿态图、彩色地图、载人交会对接 页面……航天员在神舟九号飞船 上可以看到53幅页面显示飞船各

部分的情况,并根据载人交会对 接任务的需要,显示包括世界地 图、航天员身体情况等相关内容。 一旦飞船与地面失去联系,仪表 控制器应用软件还可以为航天员 进行轨道预报,实现飞船的自主 应急返回。

闲暇时听 《岳飞传》《三国演义》

载人航天工程航天员系统总 指挥、中国航天员科研训练中心 主任陈善广透露,在神舟九号任 务中, 航天员携带了音乐、文学书 籍、图片、视频等4大类电子文件

进入太空,其中音乐包括《航天员 中心之歌》《我为祖国感到骄傲》 以及军乐、轻音乐、流行歌曲、交 响乐;文学书籍类主要以音频形 式携带,包括《岳飞传》《三国演 义》等评书作品;图片主要是航天 员与家人、战友的合影;视频主要 包括航天员科研训练中心"五星红旗太空飘扬""飞天颂"等文艺 演出录像、文化知识讲座、传统相 声和小品等。

根据飞行程序安排,组合体 飞行阶段非值班航天员在每日的 个人自由活动期间可进行休息和 娱乐,时间约为3小时

(据新华社)

